

燃气企业财务共享下财务会计向管理会计的转型分析

杨 杨（中石油昆仑燃气有限公司，北京 100101）

摘要：随着我国互联网技术的不断发展，计算机技术在各行各业中的应用越来越广泛，企业财务管理应当做到与时俱进。在目前财务共享成为主流的大环境之下，燃气企业如何做到由财务会计向管理会计转换，有着非常重要的意义。本文通过财务会计与管理会计之间的区别作为切入点，对财务会计向管理会计转型的原因进行重点分析，并找出在财务共享模式下企业财务会计容易出现的问题，并规划财务共享的建设框架，进而有效提高在财务共享模式下由财务会计向管理会计转型的可行性。

关键词：财务共享；财务会计；管理会计

0 引言

在互联网时代背景下，燃气企业内部的财务管理逐渐向着信息化的方向发展，财务共享能够有效推动燃气企业会计管理的信息化，同时也能够有效促进燃气企业之间的信息交流，进而推动燃气企业实现更好更快的发展。很多燃气企业都建立了财务管理共享服务中心，通过财务共享服务中心能够有效实现财务管理的统一。目前燃气企业对财务会计提出了新的要求和工作目标，随着信息化程度的不断加深，也决定着燃气企业的会计工作内容，将会发生着翻天覆地的变化，在燃气企业财务管理过程中，财务数据的分析对燃气企业的发展具有非常重要的意义，因此作为财务人员需要改变传统的管理方式，从财务会计向管理会计发展，逐渐改变自身的管理结构，为燃气企业的生产经营提供出更好的财务信息，进而帮助燃气企业实现更高的经济效益和社会效益。

1 财务会计与管理会计的含义

1.1 财务会计

财务会计是指以货币计量作为财务管理的主要形式，在实际管理过程中主要包括计量环节、确认环节、记录环节以及报告环节。财务会计对燃气企业内部经营活动进行系统化分类，能够将会计信息进行充分展示，可以进行有效的财务报表编制，对燃气企业的财务运行情况进行反映，对其内部的现金流量和经营成果进行公示，可以将燃气企业信息向企业内各个部门进行提供，辅助企业管理人员进行决策，从而有效帮助燃气企业实现相关的经营目标。

1.2 管理会计

管理会计从传统的会计体系中分离出来，着重为企业进行最佳决策，改善其经营管理。在进行财

务管理工作过程中，有效促进燃气企业生产经营效益的增长，以此为燃气企业的管理人员提供可靠的数据信息，依靠多样化的计算形式进行会计管理工作，在工作过程中的周期较短，可以形成统一的报告形式，满足燃气企业内部实际需求。

2 财务会计与管理会计之间的区别

2.1 会计主体不同

财务会计与管理会计之间的区别主要来源于会计主体的明显差异性，会计主体代表着会计人员在完成工作过程中所承担的工作范围，通过该定义能够有效发现会计主体对于会计职责的划分有着非常重要的作用，因此为了能够有效确保燃气企业会计工作正常运行，需要对会计主体进行明确划分，并需要从企业的内部角度进行考虑分析。管理会计，相比财务会计更加能够帮助企业制定出未来的发展规划，并且所承受的工作范围以及工作职责会更加广泛。

2.2 办公程序不同

财务会计与管理会计之间的区别还体现在办公程序的不同，财务会计的办公程序，重点偏向于燃气企业外部，因此在工作过程中的书面总结需要遵循相应的模板，但是管理会计在办公程序上看，主要的工作重点是更偏向于燃气企业的内部，因此在办公程序上更加具有较大的弹性范围，同时在符合燃气企业发展前提的，管理会计的办公程序可以在一定程度上进行调整。

2.3 服务范围的不同

财务会计与管理会计之间的区别还体现在服务范围的不同，财务会计的主要作用于是燃气企业外部，因此当燃气企业遇到经济纠纷或者是资金相关的问题时，财务会计需要对具体的情况进行总结并结合实际情况向燃气企业的管理层进行汇报，便于

管理层对所出现的问题做出相应的决策。但是管理会计的服务范围主要是燃气企业的内部，体现在燃气企业对内部经济的把控，避免燃气企业由于资金上的纠纷而出现破产情况，在这一点上财务会计的服务范围很难发挥出作用。

3 财务共享服务下管理会计的作用

3.1 财务转型的重要力量

财务共享服务下的管理会计将传统财务会计实际数据与预测相结合，综合信息平台统一了会计管理、成本管理、绩效管理、风险管理等管理平台，以便有效地传输燃气企业信息，使燃气企业财务会计核算结果在财务管理中得到充分的利用，不仅实现了燃气企业融资业务数据展示，还具有会计和财务管理功能，实现了业务数据到财务数据的自动传输，从而减轻财务人员手工数据输入的工作量，增强了财务人员的管理职能。共享服务下的管理会计信息化在组织和人才方面改变了燃气企业财务管理模式，成为推动财务转型的重要力量。

3.2 燃气企业管理的重要工具

随着燃气企业规模的增大和运营单位的不断增长，组织变得越来越复杂，对管理水平的要求也越来越高。由于缺乏统一的业务流程、运营标准和会计制度，无法比较不同业务部门的绩效指标，导致财务合并数据失真，燃气企业内部协调和整体管理变得越来越困难，操作风险也在增加。在财务共享服务下建立会计管理信息的过程是标准化、系统化的业务过程，提高数据信息流的效率，确保多维燃气企业数据信息的可靠性和可比性，确保管理人员及时掌握每个运营单位的运营状况，提高整体管理水平并检查燃气企业管理人员的技能，是提高燃气企业管理水平的重要工具。

3.3 燃气企业发展的重要保障

在激烈的市场竞争中，燃气企业的可持续发展面临着质量和效率、内部控制、转型与创新风险等挑战。通常优化燃气企业顶层功能来实现密集的管理和控制，促进组织结构统一化。为了提高管理水平，实施网络协作并使用新的IT技术促进数字化转型。

在这种情况下，财务共享服务的管理在流程重建和信息技术集成的帮助下，会计信息化已成为一种趋势。建立企业业务和财务管理系统，以实现整体燃气企业的数据分析。基于共享财务服务的标准、管理会计信息化和IT支持，充分体现了燃气企业的核心竞争力，为燃气企业的可持续发展提供保证。

4 财务会计向管理会计转型的原因

4.1 降低企业成本

随着信息化技术的不断发展，燃气企业已经进入了财务共享的时代，管理会计相对于财务会计而言能够有效帮助企业实现成本压缩，在压缩成本的同时还能够帮助燃气企业寻找可以提高经济效益的方向，这些都是财务会计在实际应用过程中无法替代的。在实现财务共享的前提下，燃气企业的发展需要对各方面的利益因素进行充分考虑，企业管理层在经营过程中对所有的生产活动进行综合估量，才能够更好的制定出发展策略，这是财务会计向管理会计转型的首要原因。

4.2 降低企业风险

燃气企业在生产运营过程中，不仅要积极寻找发展的机会，同时还要将燃气企业在生产经营过程中所出现风险的可能性降至最低。在会计工作过程中，难免会出现数据模糊或者是数据错误而造成统计结果失真现象的发生，但是管理会计通过对数据的反复对比分析，可以将数据失真的影响降至最低，例如燃气企业在进行投资之前管理会计就能够通过信息的筛选和科学的评估，帮助企业降低风险所出现的可能性。让财务共享模式下的燃气企业内部信息能够实现更加频繁的交流，同时也能够为管理会计的发展奠定。

5 财务共享下燃气企业财务容易出现的问题

5.1 核心工作方面

在进入财务共享环境之后，燃气企业的财务工作自然也会呈现出一定的问题，面对这些问题进行分析，也是财务共享模式下财务会计向管理会计转型过程中一个必不可少的环节，具体的问题首先体现在核心工作方面。由于财务共享模式下对于信息化技术的要求较高，这就会导致更多的信息在燃气企业内部实行集中应用，目前部分燃气企业的会计人员无法适应这样的转换导致远程沟通的效率不如传统之间的面对面沟通效率强，这样无论是管理人员还是会计人员，都无法面对不同单元之间的动态信息收集工作，自然也就无法完成管理会计的核心工作。

5.2 执行力方面

财务共享模式的核心内容是依靠流程对理论中的相应体系以及工作制度进行落实，但是在该过程中，由于部分燃气企业的流程意识以及在管理过程中存在一些不足，缺少相应的执行能力。大多数燃气企业将财务共享中心的目标定义在通过流程来实现管控能力的提高，这样的工作概念可能会导致

企业对流程自身管理工作的忽视，从而使得缺少经验的管理人员无法实现独立的操作，而在后期优化方案进行修改过程中，这样的情况也无法确保方案的推广。

5.3 整合方面的不足

财务共享需要依靠完善的信息系统，而信息系统的整合度较低，也是目前财务共享中最容易出现的问题之一。目前大多数燃气企业都在积极地建设财务信息平台，利用互联网技术以及电子支付等形式来促进工作流程的完善性，但是整合度不仅需要对核心任务的收尾，同时需要给予相应的沟通手段，来确保会计单元的顺利完善，对于燃气企业来讲还有很大的进步空间。

6 财务共享下财务会计向管理会计转型的有效措施

6.1 搭建公共平台

在财务共享服务模式下管理会计信息化建设过程中，燃气企业应当结合自身的发展需求，对现有的财务管理信息进行整合，按照目标成本、风险控制等原则确立燃气企业会计信息化建设方式，逐渐形成一套完整的管理会计信息化平台，能够有效实现燃气企业业务与财务之间的统一性。当然，在实际应用过程中也可以借助燃气企业内部资源不断规划管理会计信息化流程，搭建财务管理功能模块，使平台内部的单元信息具有可操作性，能够有效减少燃气企业在财务管理过程中的工作量，并且新平台的建立能够有效节省燃气企业财务成本，在最大限度上提高了燃气企业的经济效益，为整体发展奠定基础。

6.2 完善燃气企业会计制度

在财务共享环境下，财务会计向管理会计进行转型需要依靠完善的会计管理制度，现阶段仍然有一些燃气企业没有意识到管理会计在企业发展过程中的重要作用，也导致燃气企业在长久过程中无法获取准确的信息。因此燃气企业需要建立完善的会计制度，可以在燃气企业内部成立独立的管理部门，该管理部门的独立对提高会计人员的管理有着非常重要的作用，时刻加强燃气企业各部门之间的有效联系，以这样的方式能够有效保证燃气企业的未来发展方向，可以按照相应的计划目标进行推动。

6.3 提高会计人员综合素质

高素质的财务会计人员是实现财务共享服务下管理会计信息化的前提，燃气企业拥有高水平综合素质的会计人员可以有效实现两者之间的整合，因

此燃气企业需要努力培养财务人员对财务共享服务下管理会计信息化的理解，财务管理人员需要明确财务共享服务与管理会计信息化之间的关系，在处理实际问题的过程中能够提出有效的建议。会计工作人员应当总结两者在进行整合过程中的经验，将财务共享服务和管理会计信息化进行整合，在很大程度上能够提高燃气企业的工作效率，从而提高燃气企业的经济效益和社会效益。随着社会经济的不断发展，燃气企业会计人员要树立正确会计理念，才能够促进燃气企业会计业务的正常进行，提升会计人员的综合素质和专业水平，改善传统会计的记账方式，努力提高自己在工作中的竞争力和工作效率，燃气企业需要对会计人员不断进行专业技术培训，使会计人员能够为企业的发展提供帮助。

6.4 强化管理层理念

财务管理向管理会计进行转型，需要燃气企业内部管理层拥有相应的工作意识，管理层的角色才能够有效实现制度的完善以及相关人员的引进，因此燃气企业的管理人员要始终保持先进的管理理念，做到与时俱进，对燃气企业各方面的工作内容保持积极的学习状态，同时需要拥有一定的专业知识。例如会计专业的相关基础技能以及互联网的基础概念，只有这样才能够确保在转型过程中及时发现问题并采取有效措施进行改正。

综上所述，通过分析财务会计与管理会计之间的区别，同时找出两者之间的共同之处，并且结合财务共享服务帮助燃气企业由财务会计向管理会计的转变。另外通过财务共享模式，能够有效减少由燃气企业财务转型过程中所造成的企业损失。财务会计向管理会计的转型对燃气企业内部而言是一个非常漫长的过程，只有会计人员以及企业管理人员共同重视才能够有效实现成功转型。

参考文献：

- [1] 郭旭. 财务共享服务下煤炭企业财务会计向管理会计转型分析 [J]. 当代会计 ,2021(15):2.
- [2] 郑海泉. 财务共享模式下企业财务会计工作转型问题及对策 [J]. 经济师 ,2021(8):3.
- [3] 杨健文. 财务共享背景下会计专业教学创新与实践 [J]. 开封文化艺术职业学院学报 ,2021,41(1):2.
- [4] 张敏. 财务共享模式下集团企业财务会计向管理会计转型 [J]. 当代会计 ,2021(22).
- [5] 董洁. 浅析建筑企业财务共享模式下会计业务流程优化途径 [J]. 现代营销 ,2021(6):2.
- [6] 郑丽红, 彭旭. 基于财务共享服务下管理会计信息化的实施策略探讨 [J]. 现代商业 ,2022(15):3.